Седьмой вагон – вагон Великой Победы, весны 1945 г. 1418 дней войны оставили не только шрамы на теле, но и глубокий след в душах людей, прошедших это страшное испытание. С фронта возвращаются победители, но сколько семей не дождались своих любимых мужей, отцов, братьев и сестер! Вот почему это праздник со слезами на глазах. И впереди у вернувшихся – еще немало подвигов, но это мирные подвиги, подвиги трудовых будней, когда советский народ восстанавливал разрушенную, разоренную страну.

Я с уверенностью и гордостью могу заявить о том, что люди военного поколения — настоящие герои. На их долю выпало немало испытаний, но они мужественно с ними справлялись, передавая будущему поколению одну самую заветную мечту — чтобы не было больше войны.

...И поезд Победы – это поезд нашей Памяти о тех, кто отстоял мир; о том, что война не должна повториться.

Литературный источник:

1. Поезд Победы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://poyezd-pobedy.ru/ – Дата доступа: 27.03.2023.

ГОРНО-КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Сафарода Махмадёр

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель кафедры русского и белорусского языков Н. А. Мишонкова

С первых дней войны таджикский народ, как и другие народы Советского Союза, встал на защиту своей Родины. Добровольцы из Таджикистана вступали в ряды Красной армии. Вначале 1941 г. поступило 2 503 заявления от добровольцев, среди них были и женщины — 745 человек. С 1941 по 1945 гг. из Таджикистана на фронт были отправлены 289 тыс. чел. и 45 тыс. были отправлены на трудовой фронт, откуда многие также ушли на передовую. Посланцы из Таджикистана храбро и беззаветно сражались на фронтах войны.

В Таджикистане было сформировано несколько национальных бригад: стрелковые и кавалерийские. В 1941 г. 20-я Краснознаменная ордена Ленина горно-кавалерийская дивизия, которая прославилась в гражданской войне, также отправилась на фронт. Эта дивизия была в составе 2-го гвардейского кавалерийского корпуса, которым руководил генерал-майор Лев Доватор. В г. Гродно названа улица в честь героя Великой Отечественной войны Л. Доватора. Таджикистанцы воевали на Курской дуге и за Москву.

В составе дивизии были жители со всей территории Таджикской ССР: Памира, Гарма, Гиссара, Хатлона. Кавалеристы обеспечивали наступательные операции армий Сталинградского фронта. Дивизия, преодолевая жестокое сопротивление противника, практически была полностью уничтожена в столкновении с группировкой 4-й немецкой танковой армии.

Самым известным из воинов-таджиков на Ленинградском фронте был знаменитый снайпер Тешабой Одилов, который лично уничтожил более 120 гитлеровцев и обучил снайперскому делу десятки воинов. Он был трижды ранен, но всегда возвращался в строй. Боевыми орденами за участие в боях под Ленинградом были награждены Ш. Ибрагимов, А. Шамсиддинов, Г. Ганиев и сотни других бойцов Ленинградского фронта [1].

За годы Великой Отечественной войны 55 таджиков стали Героями Советского Союза: Туйчи Эрджигитов, Исмоил Хамзаалиев, Ходи Кенджаев, Негмат Карабаев, Домулло Азизов, Саидкул Турдиев, Чутак Уразов, Сафар Амиршоев и другие. Около 14 тыс. таджиков были награждены орденами и медалями.

Первым таджиком, удостоенным звания Героя Советского Союза, был Неъмат Карабаев. В Сталинграде, в знаменитом доме Павлова, героически сражался таджик Ахмад Турдыев. Младший сержант Исмаил Хамзалиев, до войны учитель средней школы, был командиром орудийного расчета артиллерийской батареи на Центральном фронте. В 1943 г. во время боя погиб наводчик орудия, тогда Хамзалиев сам встал вместо него и лично подбил 3 вражеских танка. Во время другого боя Хамзалиев был тяжело ранен, но, истекая кровью, продолжал вести огонь и вывел из строя еще 2 танка противника, в том числе один новейший «Тигр». Умер он от ран 16 августа 1943 г. 8 сентября 1943 г. Исмаилу Хамзалиеву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Командир гвардии старший сержант Сафар Амиршоев 16 июня 1944 г. у поселка Жежмаряй в Литве подбил несколько немецких танков, но был смертельно ранен. 25 сентября 1944 г. Сафару Амиршоеву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Хайдар Касимов был командиром расчета минометной роты, отличился при форсировании реки Десны рядом с городом Черниговым в сентябре 1943 г. В бою на подступах к реке Припять огнем минометов он уничтожил склад с боеприпасами и взвод вражеских солдат. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 октября 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования, за борьбу с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм сержанту Касимову присвоено звание Героя Советского Союза. Он был награжден также орденами Отечественной войны 1-й степени, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды [2].

Командир орудия истребительно-противотанкового артиллерийского полка старший сержант Ходи Кинжаев до войны работал завучем Курган-Тюбинского педагогического училища. В боях в Белгородской области в июле 1943 г. позицию расчета атаковали 24 вражеских танка. В ходе боя были ранены заряжающий, наводчик и ящичный, тогда сам командир встал к орудию и поджег еще три танка. Командир был ранен, но продолжал сражаться. Когда вражеским снарядом было разбито орудие, тогда Ходи подобрал противотанковое ружье и подбил восьмой танк противника. За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 сентября 1943 г. старшему сержанту Кинжаеву Ходи Исабаевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Домулло Азизов, командир пулеметного расчета 69-й стрелковой дивизии, погиб при освобождении Белоруссии от немецких захватчиков. В ходе боя он уничтожил солдат противника, находившихся в окопе, и, бросив гранату, развернул немецкий пулемет и открыл огонь по гитлеровцам. Этот неожиданный и смелый маневр позволил обеспечить форсирование Днепра основными силами Красной армии.

Чутак Уразов воевал в составе разведывательной группы. 18 июля 1944 г. группа, оказавшись в окружении, приняла бой с превосходящими силами противника. Чутак Уразов одним из первых пошел в атаку и вместе со взводом ворвался в траншеи, захватил два

пулемета. Трижды раненый Чутак Уразов не сдался, продолжал рукопашный бой и был убит, как и вся разведгруппа. В марте 1945 г. указом Президиума Верховного Совета СССР ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Таджики освобождали Польшу, Чехословакию, Венгрию и дошли до Берлина. Тысячи таджикистанцев не вернулись домой к своим семьям. В Таджикистане чтят и помнят всех участников Великой Отечественной войны [1].

Огромный вклад в Победу внесли и труженики тыла. Более 20 предприятий и цехов работали на пределе технических возможностей. Работники промышленности республики делали все, что было в их силах, чтобы помочь фронту.

В Таджикистане добывали редкие металлы, из которых изготавливали ручные гранаты, был налажен выпуск снаряжения, обмундирования, парашютного шелка, армейской обуви и т.д. Рабочий день длился до 10-11 часов. В тылу вся тяжесть лежала на плечах женщин, их патриотизм и организованность способствовали тому, что промышленные предприятия успешно выполняли производственные планы. Колхозы и совхозы Таджикистана поставляли важные виды стратегического сырья — хлопок и шелк, зерно и животноводческую продукцию. Несмотря на вызванные войной трудности, в республике в течение года все народное хозяйство было перестроено на военный лад, создана прочная военная экономика [3]. Таджики от мала до велика честным и самоотверженным трудом приближали день Победы.

В годы Великой Отечественной войны в Таджикистан было эвакуировано много предприятий, медицинских, научных и культурных учреждений с Украины, Белоруссии, западных областей РСФСР, из Москвы, Ленинграда.

Память о тех годах, о людях, о Победе должна жить в сердцах людей и передаваться будущим поколениям.

Литературные источники:

- 1. Вечная слава героям! [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://mir24.tv/articles/16399432/gde—srazhalis—soldaty—tadzhikistana—vo—vremya—velikoi—otechestvennoi—voiny. Дата доступа: 17.03.2023.
- 2. Вороьев, С. Н. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.samddn.ru/novosti/novosti/odna–na–vsekh–pobeda–tadzhiki/.– Дата доступа: 7.03.2023.
- 3. Тиллоев, Ш. «Человек и закон», газета, Кулябский регион. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://vecherka.tj/archives/20074. Дата доступа: 17.03.2023.